Excel - funcao Solver (Programacao Linear)

Escrito por Vasco Marques
Segunda, 30 Agosto 2010 20:48

Vou publicar alguns exercicios passo a passo de Excel. Vou seleccionar aqueles que considero
serem mais uteis ou mais interessantes. No entanto estarei atento a comentéarios, de modo a
ajustar a selecccao de acordo com as vontades.

Grau de dificiduldade: 4 de 5

Tempo previsto: 10 minutos

Funcoes: Solver - programacao linear

Recursos: ficheiro de excel para resolugao do exercicio; video tutorial no final deste
exercicio.

Aplicacao pratica: Essencialmente na Produgéao, Marketing e Gestéao.
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Com o Solver , pode encontrar um valor éptimo para uma féormula numa célula - chamada

célula de destino. Ele ajusta os valores nas células especificadas que se alteram - chamadas

células ajustaveis - para produzir o resultado que é obtido pela férmula da célula de destino.

Pode aplicar restricoes (condi¢cdes) de modo a limitar os valores que o Solver utiliza no modelo

e as mesmas podem fazer referéncia as células que afectam a férmula da célula de destino.
Pretende-se saber quantos anlncios seriam necessarios publicar (em cada jornal), tendo

em conta que: — Custo Total nao podera exceder os 3.000 € , — O niumero minimo de Leitore

s

(Total) deveréa ser

1.500.000

— O numero

maximo

de anuncios, em cada jornal devera ser
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Para poder utilizar o Solver deve instalar este suplemento.

Nota: as designacdes das funcdes/opcdes podem variar entre o portugués europeu ou
brasileiro. Estamos a usar o portugués europeu.

Para quem tiver o Excel 2003:
Abra o menu Ferramentas/Suplementos . * Seleccione Suplemento Solver e clique no botao
OK

Abra o0 menu Ferramentas/Solver

Para quem tem Excel 2007
Icone Office (Bolinha) > opgdes do excel > suplementos > ir > activar solver
Para chamar a funcao clicar no Separador Dados > Solucionador

Para quem tem Excel 2010
Ficheiro > opg¢des > suplementos > ir > activar solver
Para chamar a fungao clicar no Separador Dados > Solver

Em Célula de destino , deve indicar a célula de destino, cujo resultado (deriva de uma formula
necessariamente) deseja ajustar a um determinado valor, maximo ou minimo. Neste caso,
seleccione a célula que contém a férmula a ajustar (E8). « Em lgual a ,
especificar qual a opcao que deseja. Neste exemplo, seleccione a opcao que se ajusta ao que
pretende (Maximo) em virtude de termos um

plafond

de 3000 €. «

Por

alteracdo das células

, S40 as células ajustaveis, ou seja, as células cujos valores vao ser alterados pelo Solver, até
gue a solucao do problema seja encontrada. Neste caso, seleccione as células que irdo sofrer
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alteracéo (D2:D7).

Sujeito as restricées , visualiza as restricdes definidas pelo problema. As restricbes sao
condicoes que precisam de ser satisfeitas pela solugdo. No nosso exemplo, indique as
seguintes condicdes para a resolucao do problema. — O Custo Total ndo deve exceder o valor
orcamentado para publicidade — ($E$8 <= $F$11) — O minimo Total de Leitores deve ser 1500
— ($G$8 >= $F$12) — O n® minimo de andncios por jornal deve ser 1 — ($D$2:$D$7 >= $F$13)
— O n?maximo de anuncios por jornal deve ser 3 — (($D$2:$D$7 <= $F$14)

Clique em Adicionar para adicionar restrigoes.

Clique no botao Solucionar .

Clique em Ok para aceitar a solugao apresentada pelo Solver ou clique em Cancelar para
repor os valores iniciais.

Pedidos:
-NUmeros inteiros nos anuncios
-2 anlincios no expresso
-Ajustar orgamento para optimizar

De seguida pode ver um video tutorial, com a resolugdo do exercicio. Pode clicar no play ou no
icone para ver em ecra inteiro (com uma qualidade excelente!)

Clique no botao Download, para obter o ficheiro de excel pronto a resolver o exercicio.

Solugdes - clique em Download para obter as solu¢gdes em formato Excel.
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